УДК 342

ПРАВО ЧЕЛОВЕКА НА ДОСТОЙНОЕ ОБРАЩЕНИЕ С ЕГО ТЕЛОМ ПОСЛЕ СМЕРТИ В КОНТЕКСТЕ ПОСТМОРТАЛЬНЫХ СОМАТИЧЕСКИХ ПРАВ

А. А. ДЫЕВ (Представлено: канд. юрид. наук, доц. И. В. ШАХНОВСКАЯ)

В статье автором приводится общая характеристика права человека на достойное обращение с его телом после смерти как права, принадлежащего к сравнительно новой категории соматических прав и свобод личности. Проведён анализ действующего законодательства Республики Беларусь.

Соматические права человека — новое поколение прав человека, содержащее совокупность правомочий личности в отношении распоряжения собственным телом или его частью путём не определенного конкретно на данный момент перечня манипуляций специфически личностного характера, вытекающих из закона [1, с. 12]. В зависимости от жизненного цикла человека можно выделить витальные соматические права и свободы (соматические права, реализуемые человеком при жизни) и постмортальные соматические права и свободы (реализуемые в отношении тела умершего).

Статья 2 Конституции Республики Беларусь определяет человека, его права и свободы в качестве высшей ценности и цели общества и государства. В соответствии со статьёй 25 Конституции Республики Беларусь, государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности. Согласно ст. 151 Гражданского кодекса Республики Беларусь достоинство личности признается нематериальным благом, а также закрепляется защита нематериальных благ умершего другими лицами, в том числе его наследниками.

На основании анализа данных правовых норм, а также принимая во внимание положения Закона Республики Беларусь «О погребении и похоронном деле», считаем, что в Республике Беларусь косвенно закреплено и гарантировано право человека на достойное обращение с его телом после смерти.

В связи с этим возникает вопрос о соответствии забора органов умершего донора для трансплантации принципу достойного обращения (для сведения, в Республике Беларусь действует «презумпция согласия» на трансплантацию органов и тканей человека после смерти [2, с. 214]). Считаем, что данный вопрос следует решать исходя из защиты более высших ценностей. Как известно, право на жизнь – правомочие, при нарушении которого, все остальные не имеют смысла [3, с. 61]. Кроме того, Законом Республики Беларусь «О трансплантации органов и тканей человека» разрешается заявить об отказе проведения такой процедуры, что видится нами как ещё один аспект государственной защиты достойного обращения с телом умершего.

Также, ввиду субъективности соматических прав, каждый человек волен сам определять (в рамках дозволенного законодательством) объем своего соматического права. Занимательно то, что в данном случае, объем права может быть ограничен ввиду неправовых факторов (религиозные убеждения, нормы морали, мировоззренческие установки, общественное давление) [1, с. 12].

Вопрос о соответствии необходимого в отдельных случаях патологоанатомического исследования достойному обращению с телом умершего, считаем, следует решать аналогично вопросу о «презумпции согласия», исходя из защиты более ценных благ. В данном случае «перевес» на стороне защиты безопасности личности, общества, государства.

В соответствии со ст. 27 Закона Республики Беларусь «О погребении и похоронном деле» определена возможность прижизненного распоряжения человеком собственным телом после его смерти — воле-изъявления умершего. В рамках дозволенного действующим законодательством, человек может определить исполнителя своего волеизъявления; согласиться или отказать в патологоанатомическом исследовании собственного тела (если оно не является обязательным); передать после смерти свое тело, органы, ткани в организацию здравоохранения или учреждение образования для использования в образовательном процессе и научных исследованиях; определить место погребения; выбрать между захоронением и кремацией. Согласно ст. 30 данного Закона закреплен гарантированный минимум услуг по погребению, что на наш взгляд, в целом соотносится с уважительным и достойным отношением к телу умершего уже только в силу того, что это тело человека.

Соматическое право человека на достойное обращение с его телом после смерти охраняется и в уголовно-правовом порядке. Так, в соответствии со ст. 347 Уголовного кодекса Республики Беларусь криминализован состав «Надругательство над трупом или могилой, либо похищение трупа, либо похищение предметов, находящихся в захоронении». Кроме того, предусмотрен квалифицированный состав: частью второй этой же статьи, то же деяние в отношении братской могилы или могилы защитника Отечества.

Таким образом, соматическое право человека на достойное обращение с его телом после смерти – право на уважение тела умершего и гарантированно достойное отношение к нему только в силу того, что это человек; возможность человека при жизни определить судьбу своего тела после смерти, возможность

определить объём достойного обращения исходя из личностных мировоззренческих установок и религиозных ограничений, а также право на охрану достоинства личности не только при жизни, но и посмертно.

Право на достойное обращение с телом умершего регламентировано законодательством Республике Беларусь на довольно качественном уровне. В частности, имеются гарантии погребения, выстроена «ценностная иерархия», определены меры по защите достоинства личности как при жизни, так и после смерти.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Дыев, А. А. Понятие и признаки соматических прав и свобод личности / А. А. Дыев // Путь в науку. Юридические науки : электрон. сб. науч. тр. / Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой ; ред. кол.: Ю. Я. Романовский (пред.) [и др.]. Новополоцк, 2024. Вып. 52 (122). С. 11–12.
- Казанцева, О. Л. О ценности жизни и понятии права на жизнь / О. Л. Казанцева // Юрлингвистика. 2022. № 26. – С. 60–64.
- 3. Лещук С. П., Лукашов А. И. Презумпция согласия на эксплантацию органов и (или) тканей человека в Республике Беларусь / С. П. Лещук // Юридическая наука и практика : Вестник Нижегородской академии МВД России. 2018. № 2 (42). С. 213–218.